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У статті обґрунтовано сутність процесів розвитку, соціалізації та вихо-
вання особистості студентської молоді. Розкрито психолого-педагогічні 
умови оптимізації освітнього процесу з метою реалізації майбутніми педа-
гогами своїх особистісних та професійних якостей. Визначено ефективні 
технології оптимізації процесу особистісного зростання студента. 
Ключові слова: розвиток особистості, соціалізація особистості, виховання осо-
бистості, творчість, оптимізація процесу формування особистості майбут-
нього фахівця соціально-педагогічного профілю, інтерактивні освітні методи. 
 
В статье обоснована сущность процессов развития, социализации и вос-
питания личности студенческой молодежи. Раскрыты психолого-педагоги-
ческие условия оптимизации образовательного процесса с целью реализа-
ции будущими педагогами своих личностных и профессиональных качеств. 
Определены эффективные технологии личностного взросления студента. 
Ключевые слова: развитие личности, социализация личности, воспитание 
личности, творчество, оптимизация процесса формирования личности бу-
дущего специалиста социально-педагогического профиля, интерактивные 
образовательные технологии. 
 
The article substantiates the essence of the processes of development, socialization 
and personality formation in student youth. It reveals psycho-pedagogical conditions 
for optimization of the educational process aimed at future teachers’ realization of 
their personal and professional qualities. Effective technologies for the optimization 
of the process of students’ personal growth are determined. 
Key words: personal development, socialization, formation of personality, creativity, 
optimization of the process of personality formation in future specialists of the socio-
pedagogical profile, interactive teaching methods.  
 
 
Постановка проблеми. Роль вищої освіти у формуванні особистості су-

часного фахівця соціально-педагогічного профілю, його розвитку, соціалізації та 
вихованні неупинно зростає. Чим вищою вона є, тим більше зміст освітнього 
процесу наближений до реалій сьогодення, враховує виклики нового історичного 
моменту розвитку України, бере до уваги психологічні закономірності та інди-
відуальні особливості сучасної молоді, застосовує інтерактивні освітні технології. 

За визначенням Л. С. Виготського, особистість є цілісною психічною систе-
мою, основними функціями якої є творче освоєння суспільного досвіду та 
включення у систему суспільних відносин. Ці сторони особистості проявляються 
у діяльності та відносинах з іншими людьми. Звідси найважливіша характе-
ристика особистості – соціальне обличчя, пов’язане з її діяльністю та спілкува-
нням з оточуючими. 

Більшість провідних вітчизняних і зарубіжних фахівців кваліфікують роз-
виток особистості як рух від нижчого до вищого рівнів, як народження нового й 
відмирання або перетворення старого. По суті йдеться про єдиний біосоціальний 
процес, у якому відбуваються як кількісні зміни, так і якісні перетворення. Як 
зазначають вчені, зокрема В. О. Крутецький, С. Л. Рубінштейн, процес розвитку 
особистості – суперечливий, характеризується протиріччями між новим і старим, 
які виникають і долаються у процесах навчання і виховання. В педагогічному 
процесі вищого навчального закладу проявляються також протиріччя, пов’язані із 
зміною суспільних вимог та протиріччя, що виникають унаслідок недоліків у 
вихованні. 
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Важливим аспектом виховної роботи зі студентською молоддю є самовихо-
вання – систематична й свідома діяльність особистості, спрямована на саморозви-
ток і формування базової культури. Завдяки самовихованню в неї розвивається 
здатність до добровільного виконання своїх обов’язків, самокритики, самонавію-
вання, самовдосконалення, прояву моральних почуттів та вольових якостей. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз психолого-педагогічної 
літератури засвідчив, що вітчизняними та зарубіжними науковцями накопичено 
значний матеріал з проблеми формування особистості в процесі професійної 
підготовки, розроблено теоретико-методологічні підходи до виховання студентів 
у вищій школі. Останні базуються на: засадах філософії освіти (В. П. Андру-
щенко, О. В. Киричук, В. Г. Кремень, В. І. Луговий, О. В. Сухомлинська та ін.); по-
ложеннях психології про особистість як систему, що розвивається (К. О. Абуль-
ханова-Славська, А. Г. Асмолов, В. А. Петровський, С. Л. Рубінштейн, Т. М. Ти-
таренко та ін.); ідеї про суб’єктність як форму самодетермінації особистості 
(Б. Г. Ананьєв, В. І. Слободчиков, В. О. Татенко, С. П. Тищенко та ін.); тезі про 
зв’язок розвитку, соціалізації та виховання як важливих складників особистісного 
зростання (О. В. Безпалько, І. Д. Звєрєва, Г. М. Лактіонова, В. В. Радул); поло-
женні про творчість як показник становлення особистості (Г. О. Балл, В. О. Мо-
ляко, О. В. Морозов, В. В. Рибалка, С. О. Сисоєва, Д. В. Чернилевський та ін.); 
теорії й практиці особистісно орієнтованого підходу (І. Д. Бех, О. В. Бондарев-
ська, С. І. Подмазін, М. Г. Чобітько, І. С. Якиманська та ін.). 

Вітчизняні науковці з означеної проблеми вказують на важливість чіткої 
диференціації педагогами вищого навчального закладу понять "розвиток", "со-
ціалізація" та "виховання" особистості. Як наголошують Т. Т. Титаренко, Н. І. По-
вякель, поняття "розвиток" вказує на динаміку якісно-кількісних змін, що відбу-
лися в особистісному зростанні молодої людини впродовж певного відрізку часу. 
Вони зазначають, що розвиток є прогресуючим задоволенням особистістю своїх 
істотних потреб, забезпеченням мотиваційної визначеності, прагненням до сво-
боди, рівноваги [6, с. 103]. 

Взаємодія особистості з суспільством позначається поняттям "соціаліза-
ція", яке має міждисциплінарний статус, характеризується різним трактуванням і 
широко застосовується в педагогіці. Підхід до соціалізації як процесу повної 
інтеграції особистості у соціальну систему, в ході якої відбувається її присто-
сування до вимог та умов середовища, до культурних, психологічних та соціо-
логічних чинників, сповідували американські соціологи Т. Парсонс та Р. Мертон. 
Дещо інакше кваліфікують сутність соціалізації представники гуманістичної пси-
хології Г. Олпорт, А. Маслоу, К. Роджерс та ін. Вони визначають її як процес 
самоактуалізації, самореалізації особистістю своїх потенційних можливостей, 
подолання негативних впливів соціуму, які гальмують її саморозвиток. По суті 
вказані автори розглядають особистість як активного суб’єкта розвитку, як систе-
му, що саморозвивається, як продукт самовиховання. 

Можна стверджувати, що обидва підходи не стільки суперечать один 
одному, скільки вказують на двосторонній характер соціалізації як складного 
процесу, що триває впродовж усього життя людини. Отже, соціалізація є 
неперервним процесом, який характеризується своїми етапами, кожний з яких 
спрямовується на розв’язання певних завдань, поза якими наступний етап може 
бути загальмованим, викривленим або не настати взагалі.  

У вузькому сенсі слова соціалізація є процесом залучення молодої людини 
до соціального життя шляхом активного освоєння його норм, цінностей, ідеалів. 
Соціалізація пов’язана з індивідуалізацією особистості, виробленням нею 
власної лінії поведінки, набуттям особистого життєвого досвіду і як наслідок – 
становленням індивідуальності. Показниками оптимальної для віку соціалізовано-
сті виступають сформовані установки, стереотипи поведінки, система цінностей, 
картина світу, певний спосіб життя, соціальна ідентичність, здатність приймати 
самостійні рішення [8, с. 227]. 

Варто зазначити, що спільною характеристикою розвитку і соціалізації 
особистості є їхня обумовленість зовнішніми, соціальними чинниками. Відмін-
ність полягає у тому, що розвиткові властива ще й наявність внутрішніх рушійних 
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сил (протиріч між потребами та можливостями, бажаним і реальним тощо) та 
психофізіологічних змін. 

Виховання визначається провідними фахівцями як процес організації спри-
ятливого для розвитку та соціалізації особистості середовища, яке уможливлює 
реалізацію нею свого природного потенціалу, її зростання. На відміну від 
соціалізації, яка відбувається в умовах стихійної взаємодії особистості з соціаль-
ним довкіллям, виховання є процесом цілеспрямованим і контрольованим. Одна 
з суттєвих відмінностей полягає у тому, що виховання виступає своєрідним 
механізмом управління процесом соціалізації [1, с. 263]. 

Важливо підкреслити, що поряд з педагогом активним началом у процесі 
виховання виступає студент як його активний суб’єкт. Згідно підходу О. В. Муд-
рика, процес виховання розв’язує різні завдання: 

 природно-культурні (фізичний і статевий розвиток, оволодіння відповід-
ними етнічними еталонами поведінки); 

 соціально-культурні (пізнавальний, моральний розвиток, система цінностей); 
 соціально-психологічні (становлення самосвідомості, самовизначення 

особистості, її самореалізація) [5, с. 102]. 
Базуючись на аналізі літератури, можна констатувати, що проблема роз-

витку, соціалізації та виховання майбутнього фахівця соціально-педагогічного 
профілю як комплексна залишається однією з недостатньо досліджених. 

Метою статті є аналіз сутності та зв’язку розвитку, соціалізації та вихова-
ння особистості в процесі підготовки фахівця соціально-педагогічного профілю. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Дослідження спирається на 
доробок вітчизняних та зарубіжних фахівців з проблеми формування особистості 
майбутнього фахівця. Відправними слугують узагальнення психологів і педагогів, 
які уможливлюють визначення концептуальних підходів, основного понятійного 
апарату, умов оптимізації освітнього процесу. 

Як зазначає В. Г. Кремень, цивілізаційні тенденції розвитку сучасного су-
спільства ставлять нові вимоги перед освітою, яка відіграє вирішальну роль у 
становленні кожної особистості. Традиційно навчальний процес вищого освітньо-
го закладу зорієнтований на засвоєння, у кращому випадку творче, певної суми 
знань. Ця функція залишається однією з важливих, проте не єдиною. Головними 
завданнями сучасної освіти є навчання молоді самостійному оволодінню новою 
інформацією, використанню здобутих знань у своїй практичній діяльності [4, 
с. 12–13]. Продовжуючи думку, автор підкреслює: педагог має перестати жорстко 
регламентувати й однозначно визначати розвиток і пізнання майбутнього фа-
хівця, допомагаючи йому сконструювати та реалізувати оптимальний шлях 
пізнання і розвитку на основі його індивідуальної сутності [4, с. 19–20]. 

На думку В. І. Євдокимова, професійний розвиток майбутнього педагога є, з 
одного боку, процесом розвитку його особистості, з іншого – процесом розкриття, 
самотворення професійних якостей, способів діяльності та педагогічної взає-
модії [3, с. 279]. Автор виступає прибічником реалізації в освітньому процесі 
принципу суб’єктності. Він кваліфікує суб’єктність як системну якість студента, 
який оволодіває різноманітними видами і формами діяльності й соціальних від-
носин, усвідомлює значущість власної ролі в досягненні успіху [3, с. 283]. 

Відомий український педагог В. І. Бондар зазначає, що спираючись на 
природний фонд молодої людини, визначаючи її реалістичну індивідуальну мету 
саморуху, педагог має турбуватися про розвиток таких психологічних і морально-
духовних якостей, як самосвідомість, рефлексія, допитливість, упевненість у собі, 
винахідливість, уміння співчувати іншим людям тощо [2, с. 251]. 

Методологічною основою особистісно орієнтованої системи вищої освіти, 
як зазначає О. Є. Остапчук, має стати інноваційність як принцип педагогіки, що 
забезпечує умови розвитку особистості майбутнього фахівця в педагогічному 
процесі, реалізації його права на індивідуальний творчий внесок, на особистісну 
ініціативу, свободу саморозвитку [9, с. 211]. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми розвитку, соціалізації 
та виховання особистості майбутнього професіонала дозволив констатувати: 
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 існує протиріччя між замовленням суспільства на підготовку фахівця 
нової формації та традиційною організацією освітнього процесу у вищому 
навчальному закладі, слабкою її орієнтованістю на розвиток особистості; 

 відсутність єдності поглядів фахівців на трактування понять "розвиток", 
"соціалізація", "виховання";  

 переважання досліджень окремих аспектів особистісного розвитку май-
бутнього фахівця над реалізацією комплексного підходу до проблеми. 

Мета сучасної професійної освіти полягає не лише в тому, щоб оснастити 
молоду людину певною кваліфікацією, а й у вихованні в неї уміння впоратися з 
різноманітними, в тому числі незвичними, проблемними, складними життєвими 
та професійними проблемами, а й передбачає збалансованість академічних 
норм оцінки навчальних досягнень з оцінюванням розвитку особистості випуск-
ника, його готовності до життя й роботи у ринкових умовах. Якщо раніше зав-
дання національної системи освіти полягало у підготовці фахівців для стабіль-
ного виробництва, то сьогодні на часі гнучкий спеціаліст, здатний продуктивно 
діяти у плинних умовах, обставинах і ситуаціях, які швидко змінюються [7, с. 9]. 

Якщо в ході навчання майбутній педагог одержує готову інформацію, за-
своює готові знання, скільки б предметів він не вивчав (навіть людинознавчої 
спрямованості), скільки б книжок не прочитав, він не зможе відкрити й утілити все 
те, що даровано йому природою. Навіть червоний диплом не допоможе 
адекватно відповісти на виклики сучасного життя. Важливо наближати зміст сучас-
ної освіти до широкого життєвого контексту, сприяти проживанню молодою 
людиною подій, доланню перешкод, виправленню помилок, усвідомленню сенсу 
свого життя. Адже свідомість майбутнього фахівця формується в процесі рефлек-
сії прожитого; відносини вдосконалюються у процесі взаємодії з широким 
людським довкіллям; творчість розвивається в процесі творення, а не відтворення 
вже існуючого; моральні якості пробуджуються морально організованим життям. 

Оскільки особистість є активним суб’єктом власної життєдіяльності, суб’єкт-
ність пов’язана з трьома життєвими опорами: самосвідомістю як здатністю 
сприймати себе збоку, рефлексувати з приводу своїх можливостей; пізнавати 
самого себе, емоційно-ціннісно ставитися до свого "Я", самостійно регулювати 
поведінку і діяльність; самобутністю, яка засвідчується своєрідністю, оригі-
нальністю, несхожістю на інших, наявністю власного обличчя, здатністю рухатися 
своїм шляхом, вчиняти по-своєму; самодіяльністю, яка фіксується здатністю 
до ініціації, різного роду нових починань, самостійних дій і рішень, креативністю, 
раціоналізаторством, висуванням оригінальних ідей.  

Психолого-педагогічними умовами оптимізації освітнього процесу, його 
спрямування на формування особистості майбутнього фахівця є: 

 розвиток панорамної реалістичної картини сучасного світу, розуміння 
важливості власної світоглядної позиції, свідомого ставлення до життя (власного 
та оточуючих людей); 

 включення в освітній процес в якості активних суб’єктів (надання їм 
більших ступенів свободи, права на вибір, прийняття самостійних рішень, само-
визначення, самопокладання відповідальності, самоконтроль та саморегуляцію); 

 вироблення педагогом оптимістичної гіпотези розвитку кожного сту-
дента, визначати "зону їх найближчого розвитку"; 

 підтримка педагогом проявів студентами довіри власним можливостям, 
упевненості у собі, вправляння в умінні розраховувати на самих себе, покла-
датися на свій життєвий досвід, допомагати собі у складних життєвих ситуаціях; 

 об’єктивація позитивних якостей особистості, плекання у студентів пози-
тивного мислення; 

 плекання інтересу до спілкування, виховання ідеалів солідарності;  
 формування у студентів навичок групової, кооперативної діяльності; 

уміння працювати в команді, доцільно розподіляти ролі, брати до уваги думки 
інших, дивитися на проблему з різних точок зору; 

 вправляння студентів в умінні самовиражатися у соціально прийнятний 
спосіб, розвиток у них рефлексії; 
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 збагачення емоційного життя студентів, виховання в них емоційної 
сприйнятливості й чуйності, попередження байдужості й емоційної глухоти; 

 створення розвивального середовища для розгортання творчості сту-
дентів, креативності як базової якості; 

 навчання умінню складати свій життєвий проект, визначати стратегію 
власного життя, планувати та доцільно організовувати його, досягати накрес-
лених цілей у моральний спосіб; 

 формування життєвої перспективи через збалансованість уявлень про 
своє минуле-теперішнє-майбутнє (минуле – джерело досвіду, майбутнє – сфера 
цілепокладання, теперішнє – єдиний доступний для реальної самореалізації вимір); 

 надання значущості найвищим буттєвим цінностям (добру, істині, кра-
сі), визначення сенсу свого життя (особистого та професійного).  

Розвитку самосвідомості, самобутності і самодіяльності сприятиме активне 
застосування у підготовці фахівців соціально-педагогічного профілю інтерактив-
них методів. У ході дискусій, виконання творчих завдань у малій групі, проектної 
діяльності, тренінгів, ділових та рольових ігор створюються реальні можливості 
для самовираження кожного, оптимальної об’єктивації власного досвіду, аргу-
ментації своєї позиції, її співставлення з точками зору інших, відчуття атмосфери 
взаємної поваги, групової підтримки, соціальної відповідальності. А отже, оптимізу-
ються процеси розвитку, соціалізації та виховання особистості молодої людини. 

Готуючи фахівця соціально-педагогічного профілю, доцільно виходити з ро-
зуміння, що основними аспектами сучасного освітнього процесу мають виступати: 

 його олюдненість, інтимізація; 
 увага до індивідуальної історії життя особистості, її неповторності, 

своєрідності; 
  розвиток у молодої людини свідомого ставлення до життя; 
 орієнтація на зону її найближчого розвитку; 
 визнання пріоритету цінності й сенсу буття, організація процесу повно-

цінної життєдіяльності на аксіологічних засадах; 
 реалізація цілісного, інтегрального підходу до розвитку особистості у 

різних сферах життєдіяльності та формах активності; 
 створення сприятливих умов для становлення креативності як базової 

якості особистості; 
 надання права на самовизначення, самостійний вибір, прийняття відпові-

дальних рішень; 
 забезпечення балансу індивідуального та колективного. 
Особистісну дисгармонію випускника вищого навчального закладу засвід-

чують: постійна незадоволеність собою, песимістичний настрій, байдуже став-
лення до життя, внутрішня напруженість, замкненість, наявність проблем у на-
лагодженні контактів з оточуючими. Такий студент неадекватно оцінює себе та 
інших, у нього не співпадають слова та вчинки, він характеризується егоцентри-
змом, демонстративною та імпульсивною поведінкою, недовірливістю. Самооцін-
ка такої молодої людини занижена, цілком визначається авторитетною думкою 
інших. Вона невпевнена у власних силах, пасує перед труднощами, конфліктує, 
не здатна постояти за себе, не cпроможна довести свою правоту, вирізняється 
споглядальною життєвою позицією. 

Висновки. У процесі підготовки фахівця соціально-педагогічного профілю 
конче необхідно приділяти увагу не лише оснащенню студента системою жи-
ттєво необхідних загальних та спеціальних знань, а й розвитку, соціалізації та 
вихованню його особистості. Ефективність збалансованої педагогічної роботи 
засвідчується здатністю випускника вищого навчального закладу свідомо стави-
тися до своєї життєдіяльності, вмінням приймати самостійні рішення та здійсню-
вати власні вибори, у соціально прийнятний спосіб самовиражатися, його 
прагненням реалізувати свої здібності; спроможністю налагоджувати контакти, 
підтримувати гармонійну взаємодію з людьми різних соціальних груп, злагоджено 
працювати у команді. Тобто, умінням бути у згоді з самим собою та у злагоді з 
соціальним довкіллям. 
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До перспективних напрямів, що вимагають подальшого поглибленого ви-
вчення, можна віднести дослідження віково-статевих модифікацій у розвитку, 
соціалізації та вихованні студентської молоді; особливостей у становленні осо-
бистості майбутніх фахівців соціально-педагогічного профілю в різних регіонах 
України; розробка психологічного та методичного забезпечення процесу впрова-
дження в освітній процес вищого навчального закладу особистісно орієнтованого 
підходу. 
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